

О Т З Ы В
об автореферате диссертации У Мэн «Толковые словари как отражение
эволюции языковой картины русского народа», представленной
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык

Исследование лексикографического материала для изучения динамических процессов в языковой картине мира является одним из перспективных направлений современной лингвистики.

Сформулированная У Мэн цель работы определяет задачи, решение которых базируется на серьезной теоретико-методологической базе и адекватных методах анализа. Обоснованным представляется в этом плане обращение диссертанта к ключевым (базовым) концептам как к основе той картины мира, которая находит опосредованное отражение в лексикографических дефинициях, включающих указания как на универсальные, так и специфические признаки русской народной культуры, ментальности и их языковое воплощение.

Четкая логика, проявляющаяся в структуре работы, обосновании принятых терминов, в исходных позициях, определяемых для отбора источников и подлежащих рассмотрению концептов, избранные классификационные основания не позволяют усомниться в высоком уровне научной подготовки соискателя.

Новизна рецензируемого исследования заключается в том, что выявлены тенденции в осмыслиении и языковом выражении ключевых концептов, отражающих духовную, моральную, эмоциональную, социальную, биологическую и предметную составляющие жизни человека на определенных этапах; определены признаки, свойственные содержательному ядру и периферийной части концептов; отраженных в разновременных источниках. Безусловно важным является доказанное диссидентом положение об относительной стабильности семантического наполнения языковых единиц, формирующих ядро содержания всех анализируемых концептов в зоне толкования словарных статей, и об изменчивости периферийных элементов, языковая презентация которых таким же образом проявляет себя и в иллюстративной зоне словарной статьи.

Выявленная динамика предметно-понятийных значений слова, презентирующего концепт, свидетельствует об эволюционном процессе в языковой картине русского народа. В качестве замечания по тексту автореферата следует обратить внимание соискателя на формулировки 3-го 4-го положений, выносимых на защиту, представляющих собой, скорее, выводы (3-е) или описание (начало 4-го), нежели защищаемую позицию.

Теоретическая значимость работы У Мэн заключается в освещении проблем, актуальных для русистики, лингвокогнитологии и лингвокультурологии, в том числе в углублении представлений о способах языковой фиксации процессов концептуализации и категоризации мира в синхронно-диахроническом аспекте.

Результаты исследования У Мэн не вызывают сомнения и могут найти практическое применение в преподавании курсов лексикологии и этнолингвистики, в спецкурсах по лингвокультурологии, в теории и практике лексикографии.

Публикации отражают основное содержание диссертации.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация является завершенной работой, имеющей хорошую апробацию, содержащей новое решение актуальных задач в области русистики и когнитивной лингвистики.

Диссертационное исследование У Мэн на тему «Толковые словари как отражение эволюции языковой картины русского народа», представленное к защите по специальности 10.02.01 – Русский язык на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г.), а его автор, У Мэн, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Тупикова Наталья Алексеевна,
доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык), профессор,
профессор кафедры русской филологии и журналистики
института филологии и межкультурной коммуникации
ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»

Адрес: 400062, Волгоград, проспект Университетский, 100. ВолГУ.

Тел.: (844 2) 46-02-79; официальный сайт организации: <http://www.volsu.ru>

Эл. почта: iryas@volsu.ru

Эл. почта автора отзыва: tupikova195@mail.ru

12.02.2019

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

